

## 民事和解化纠纷 “检护民生”暖民心

## 购买的辣椒烘干设备只能闲置？

贵州遵义：引导当事人达成共识打破合同履行僵局

□本报记者 林建安  
通讯员 张元清 陈晓洪

贵州遵义是我国辣椒主产区之一，近年来，位于遵义中国辣椒城的辣椒产业不断提档升级。一家本地辣椒企业通过购买技术设备促进辣椒深加工，然而相关买卖合同却因技术调试问题未能履行，花钱购买的设备三年来看得见却用不成。日前，经贵州省遵义市、余庆县两级检察院依法监督，这起合同履行矛盾纠纷得以实质性化解。

## 积极购买设备，推动辣椒产业转型升级

遵义某食品有限公司(下称“食品公司”)是遵义市一家辣椒深加工企业。为提升企业产品的市场竞争力和品牌形象，2021年6月，该公司与山东某科技股份有限公司(下称“科技公司”)签订买卖合同，引进一条辣椒烘干设备生产线，由科技公司负责安装和调试，合同总价款为102.8万元。合同约定了付款期限及条件，即安装调试完成7日内支付35.98万元，剩余款项分两期支付。此外，合同还约定了烘干日产能、鲜干比、运行能耗等技术指标。

2021年7月初，食品公司负责人黄某支付了首付款20.56万元后，科技公司将生产线组件陆续送到安装指定现场，并进行安装调试。黄某准备大干一场，憧憬走上以提升品牌影响力和标准化生产推动产业转型升级的康庄大道。

## 技术调试未果，设备买卖双方对簿公堂

然而，现实却给黄某泼了一大盆冷水。2021年8月中旬，食品公司在对辣椒烘干设备生产线运行过程中，科技公司安装的电线发生质量问题，导致食品公司价值5万余元的变压器

被烧坏。

此后，双方多次围绕设备效能、能耗、质量保修期、经济补偿等问题进行沟通，但均未取得实际效果。2022年4月，食品公司诉至法院，请求与科技公司解除设备买卖合同、返还首付款20.56万元并赔偿违约金损失100.52万元。科技公司则提出反诉，请求继续履行合同，要求食品公司支付剩余货款，滞纳金并赔偿名誉损失费5万元。

一审法院认为，科技公司就案涉生产线相关技术指标是否符合合同约定申请鉴定，鉴定意见显示主要配置情况基本满足技术条件及要求，生产过程未见设备出现异常情况，少部分技术指标未达到合同约定的标准。法院经审理认为，案涉设备虽未完全达到合同约定的技术标准，但已接近合同约定的指标，且科技公司已明确表示经过进一步的调试，能够达到产量和能效指标，故本案合同目的并非不能实现，认定案涉合同不宜解除，判决驳回食品公司的诉讼请求，双方继续履行合同。双方均不服一审判决，提起上诉，二审法院维持一审判决。食品公司申请再审后，再经法院裁定驳回其再审申请。

## 检法携手促和，企业走出程序空转“怪圈”

今年6月，黄某代表公司向遵义市检察院申请监督。“想解除合同又解除不了，眼看今年辣椒种植收获季节即将来临，有大量辣椒烘烤的市场需求，但是设备摆在那儿却无法启动，我真是心急如焚啊。”黄某一脸愁容地对检察官说。

“依托组建的上下一体化办案机制，余庆县检察院在遵义市检察院的指导下，发挥就近工作的优



双方当事人达成和解协议后，当事人向检察官表达谢意。

势开展调查核实工作。”遵义市检察院承办检察官罗小龙介绍道。随后，余庆县检察院检察官通过查阅案件卷宗，对案涉设备的安装运行情况进行实地调查，全面掌握了案件的基本事实和纠纷发生的背景。

“双方企业在继续履行合同或解除合同的意见上完全相反，且未能通过协商达成共识，我们如果就案办案、机械办案，将会让企业陷入合同继续被维持，但又无法得以履行的‘怪圈’。”8月13日，遵义市、余庆县两级检察院承办检察官共同召开案件讨论会，经过细致分析，达成了引导双方当事人达成和解的共识。

因两家企业分别位于不同的省份，两级检察院承办检察官先后与双方企业负责人进行线上、线下沟通。经听取各方意见后，检察官了解到双方对技术调试的方式和标准意见不统一。为打破合同履行的僵局，减少当事人讼累，检察官在尊重双方意愿的前提下，将案件引导

至设备交付后由食品公司自行调试的和解方向上，但双方在合同履行给付金额方面的心理预期仍差距较大，和解工作受阻。

对此，承办检察官多方打听该设备进行技术调试的价格区间，并确定了“检法协作避免程序空转”的工作思路，从平等保护双方企业合法权益的角度出发，于8月19日邀请法院执行法官一同组织召开听证会。听证会上，检察官结合在案证据、法律规定等，分别向双方当事人详细分析诉讼利益、成本及风险，以及需要支出技术调试的费用，提出差距较小的和解方案，进而引导双方就利益目标达成一致。

8月21日，双方企业自愿达成了和解协议，约定由食品公司另行支付30万元即完成全部付款义务，设备所有权归食品公司，由其自行完成技术调试等工作。食品公司当场履行完付款义务后，向检察机关撤回监督申请，这起合同纠纷得以实质性化解。

## 诉前和解为农民工解“薪”结

□本报通讯员 田诗文 郑昕

“拖欠的工资终于拿到了，我对工友们也算有了交代。”日前，杨某等20名农民工提前拿到全部欠薪后，杨某等3人到宣恩县检察院检察官表达谢意。

今年1月，湖北某劳务公司承建了某旅游景区的河道亮化工程，杨某等20名农民工为其提供灯饰安装



在检察机关的引导下，农民工代表与企业方自愿签署了和解协议。

劳务。工程完工后，当杨某随同其他工友向该劳务公司主张劳动报酬时，公司答应支付全部薪酬，但却一直未支付到位。多次索要未果后，杨某等3人到宣恩县检察院申请支持起诉。

“除了3名申请支持起诉的农民工外，这个工程里还有没有其他未拿到劳动报酬的工友？”“公司已经支付了部分工资，表明了支付意

愿，但未全部支付，造成欠薪的堵点是什么？”受理该案后，承办检察官立即开展调查核实工作。了解到还存在其他外地农民工不能到场申请支持起诉的情况下，检察官通过电话与这些农民工一一取得联系，确定他们均有起诉维权意愿，遂指导他们提交支持起诉申请材料，并在两天时间内受理了全部20名农民工的支持起诉申请。

考虑到诉讼周期长、奔波成本高，为减轻当事人讼累，帮其尽快追回欠薪，经征求当事人同意，8月12日，宣恩县检察院组织召开“检察+人社+工会”劳动争议诉前促和会，推动欠薪纠纷及时化解。

“我们的诉求就是尽快拿到所有工资。”会上，农民工代表陈述道。企业负责人表示，年前已经支付了部分工资，但因为工时核算不准确，便没有支付完所有工资。

“农民工反映了诉求，企业也作出了正面反馈。看来并不存在恶意欠薪的问题，而是存在信息误差。”在引导双方和解的过程中，承办检察官联合县人社局、县总工会相关负责人积极开展释法说理，共同研判和制定工作方案，同时，宣讲民

典、《保障农民工工资支付条例》等法律法规，建议企业及时建立用工管理台账，保障农民工合法权益，并提醒农民工注意依法理性维权，共同构建和谐劳动关系。

会后，检察官组织农民工代表和企业代表对工时和工资总额进行核算，经过反复沟通，确认欠付金额为5.96万元。企业负责人当即表示愿意尽快落实农民工工资支付事宜，但因公司最近资金周转困难，希望给予一定的宽限期。最终，在各方调和下，双方当事人现场签订了和解协议，企业负责人当场支付2万元工资款，约定剩余的3.96万元于8月31日前支付完毕。和解协议签署后，双方握手言和。

8月27日，杨某等20名农民工拿到了剩余3.96万元欠薪，困扰他们多日的烦“薪”事彻底了结。

据了解，近年来，宣恩县检察院通过建立“检察+工会”“检察+人社”协作机制，组建劳动者权益保护检察官队伍，组建与县总工会、县人社局对接劳动争议领域法律监督工作，进一步畅通检调对接、接力维权的“绿色通道”，有效解决拖欠农民工工资问题。

## “她回家之日，也是我们安心之时”

咸阳渭城：支持家暴受害者依法维权

□本报记者 郝雪 通讯员 赵尧舜 王鹏

想要起诉离婚丈夫却不同意，还对她施暴，阿欢(化名)迫不得已与丈夫分居，有家不能回。想回家看孩子的她向妇联求助后，妇联将该案线索移送陕西省咸阳市渭城区检察院。在检察机关的支持和帮助下，阿欢不仅向法院申请到了人身安全保护令，从而可以安心回家，还勇敢地向法院提起离婚诉讼。日前，阿欢和丈夫在法院调解下离婚，法院出具了民事调解书。

“这起支持起诉的线索，是我们在今年3月份收到的。”渭城区检察院检察官姜革回忆说，当时阿欢因遭受家庭暴力不敢回家，无奈之下向渭城区妇联求助。“我院与区妇联建立了协作机制，区妇联就把相关线索移送给了我们。”

接到线索后，姜革与阿欢进行了电话沟通，告诉她如果遭受了家暴，可以通过法律途径解决问题，并向阿欢介绍了检察机关的支持起诉职能。几天后，阿欢在姐姐的陪同下来到渭城区检察院申请支持起诉。“第一次见到阿欢时，她不仅脸上有伤，胳膊、腿上也都有大片的瘀青。她在讲述被家暴的经历时，言语间充满了恐惧。”姜革对记者说。

在姜革的悉心引导下，阿欢讲述了自己的遭遇。2018年，阿欢与丈夫阿朗(化名)结婚，婚后育有一子。后因发现阿朗出轨，阿欢提出离婚，但在阿朗的一再恳求下，阿欢原谅了他。今年3月，阿欢再次发现阿朗出轨，于是再次提出离婚。阿朗在恳求原谅无果后，对阿欢进行言语恐吓，声称绝不可能离婚。

在阿欢明确告诉阿朗要去法院起诉后，阿朗对阿欢进行了殴打，整个施暴过程持续了半个多小时。当天夜里，阿欢趁阿朗熟睡，拿了手机和身份证逃出家门，躲进了她家附近的便利店。便利店店员在了解了阿欢的遭遇后，选择报警。在警察的建议下，阿欢暂时与阿朗分开居住。

“阿欢从家中逃出后一直不敢回家，甚至害怕接到丈夫的电话。她告诉我，她非常恐惧，睡梦中都是被家暴的场景。但她多次提到放心不下孩子，想回家看看孩子。”姜革说。

收到阿欢的申请后，渭城区检察院经综合研判，认为阿欢的情况符合民事支持起诉案件受理条件，于是快速受理案件，并指导和帮助阿欢收集遭受家暴的证据。姜革作为承办检察官，多次到阿欢的居住地、辖区派出所了解情况，协助阿欢固定相关证据。“由于家暴让阿欢的身心都遭受了伤害，给她留下了很严重的心理阴影，于是我们联系了区妇联，为她进行了心理疏导。”姜革介绍。

收集齐证据后，在姜革的指导下，阿欢向法院提交了人身安全保护令申请。同时，渭城区检察院也向法院发出支持起诉意见书，并建议法院开启弱势群体维权“绿色通道”。经过审理，法院采纳了渭城区检察院的支持起诉意见，当庭签发人身安全保护令。“多谢检察机关的帮助，我终于敢回家看孩子了。”庭审结束后，阿欢激动地向检察官致谢。检察官还对阿朗进行了批评教育，明确指出家暴行为的违法性，严厉禁止他实施家暴行为，并告知他检察机关会定期回访了解情况。

“她回家之日，也是我们安心之时。”姜革对记者说，此后，该院为阿欢建立了家暴跟踪档案，指定专人跟踪，定期通过电话、家访等方式，确保人身安全保护令得到有效落实。

然而，阿欢的故事到这里还未结束。对于阿欢提出想与丈夫离婚的诉求，渭城区检察院也表示支持，并联系司法行政机关帮她申请了法律援助。日前，经检察机关支持起诉，阿欢和丈夫在法院调解离婚，法院出具了民事调解书。



今年4月，阿欢(化名)在渭城区检察院检察官的指导下填写申请支持起诉材料。

## 那17万元究竟是不是借款

鹤壁淇滨：理清“黄昏恋”里的“经济账”促再审判改判

□本报记者 张海燕 通讯员 何芳莉 李金歌

六旬大爷阿文(化名)遇到“黄昏恋”，可甜蜜的时光没持续多久，便被女友阿娟(化名)告上法庭，要求偿还17万元借款。法院依据阿娟提供的借条，判决阿文还款，可阿文却坚持说自己没有借钱。近日，经河南省鹤壁市淇滨区检察院依法监督，真相水落石出。

2015年，离异单身的阿文通过某社交软件认识了53岁的阿娟。两人甚是投缘，于2017年确定了恋爱关系。谈恋爱后，阿文向阿娟许诺，自己名下有一套房产现由前妻居住，等前妻搬走后，这套房产将由自己与阿娟共同居住。怀揣着对美好生活的憧憬，阿娟主动承担起恋爱期间两人大部分的共同花销。

一转眼过去了三年，两人的关系也从甜蜜期进入了平淡期。2020年1月，阿娟突然告诉阿文，自己的女儿为了买房向自己借钱，她不愿意把钱借给女儿，想让阿文写一张借条，证明自己把钱借给了阿文，没钱再借给女儿。阿文没有怀疑，向阿娟出具了一张17万元的借条。

令阿文没有想到的是，2021年10月，阿娟将其告上法庭，要求他偿还借款17万元。

阿娟向法院提供了阿文出具的17万元借条，同时向法院提交了其通过微信、支付宝及银行卡向阿文转账7.35万元的记录。虽然阿文主张那些钱均用于双方恋爱期间的开销，但他对该主张并未提供证据证明。法院根据阿娟提供的证据，判决阿文向阿娟履行还款义务。

阿文收到法院的一审判决书后，未在15天内提起上诉。判决生效后，阿文向法院申请再审，被法院驳回。2023年2月，阿文向淇滨区检察院申请监督。

承办检察官李杰依法启动调查核实程序，并经调查发现，因阿文承诺的房子久未兑现，阿娟怀疑自己受到了欺骗，便假借婉拒女儿借钱为由，要求阿文出具了17万元的借条。阿娟表示，恋爱期间确实曾陆续借给阿文17万元。检察官通过核查阿娟提供的微信、支付宝、银行卡等的交易明细，查明阿娟共同向阿文转账7.35万元，为阿文购置汽车花费4.5万元，其余一些零散的转账多为日常消费支出。结合在银行调取到的交易记录及阿文提供的两人出游照片、短视频等证据，李杰再次询问阿娟，阿娟最终承认自己主张的17万元借款中，还包含两人一同旅游时的花销及日常生活消费支出等。

淇滨区检察院认定的基本事实缺乏证据证明，且双方当事人签署借条时并无借款合意。2023年3月，该院依法向法院提出再审检察建议。

法院再审认为，本案中的17万元借条是基于双方恋爱期间发生的经济往来，被告阿文应原告阿娟的要求出具的，双方并未形成借款合意，故本案不属于民间借贷纠纷。基于本案实际情况及该借条产生的背景等事实，法院改判阿文返还阿娟10万元。日前，阿娟对检察官表示，已经收到了阿文返还的10万元。

## 结婚一年劳燕分飞 返还彩礼引发争议

山西晋中：妥善办结一起离婚财产纠纷检察监督案

□本报记者 吴杨泽 王鹏翔

孟某向法院起诉离婚获得支持，但对法院判决中返还彩礼部分不服，提起上诉、申请再审均未获支持后，她向检察机关申请监督。日前，山西省晋中市检察院结合本案实际和当事人双方的真实意愿，将化解矛盾纠纷贯穿于监督办案始终，最终以检察和解方式化干戈为玉帛。不久前，孟某自愿撤回监督申请，并给该院承办检察官解瑞芳发来短信：“检察机关的和解工作帮我解决了难题，感谢！”

孟某与杨某某于2021年5月结婚。婚后，二人育有一子。然而，夫妻俩常因家庭琐事发生争吵，2022年1月后一直分居生活。

2022年5月，孟某向法院提起民事起诉，请求法院判决其与杨某某离

婚。一审法院判决二人离婚，并对婚内财产作了分割，决定孩子由孟某抚养，杨某某给付抚养费至孩子成年。孟某对一审判决中的返还彩礼部分不服，提起上诉。二审法院仍判决孟某返还杨某某彩礼10万元。2023年10月，孟某申请再审被驳回后，向晋中市检察院申请监督。

孟某认为，本案不符合《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第五十五条关于返还彩礼的规定，男方给付的彩礼主要用于婚后夫妻共同生活、给男方母亲看病以及抚养孩子，法院判决返还彩礼属适用法律确有错误。“杨某某在结婚前给了21.8万元彩礼，我没有工作，还要抚养孩子，钱基本都用在了生活开支上了。法院判我还10万元，太不公平了！”孟某说。

受理该案后，承办检察官详细审阅了原审案卷，并与孟某电话沟通，了解案件的具体情况。检察机关经审查认为，关于彩礼返还，实践中争议较大，法官结合具体案情可以酌情认定，但是要兼顾公平和保障妇女、儿童的基本权益，谨慎行使自由裁量权。孟某提供的微信转账记录和消费记录的截图，基本能够证明其所述情况属实，彩礼主要用于婚后夫妻共同生活、给男方母亲看病以及抚养孩子，且杨某某没有提供证据证明给付彩礼导致婚后生活困难，原审判决确有不当。

承办检察官在阅卷时还发现，孟某与杨某某离婚前的一段微信聊天记录显示，杨某某认为自己在婚姻中有些问题处理不妥，主动承认了错误，希望与孟某重归于好，但孟某不相信，杨某某无奈之下才诉至法院。承办检察官认为，双方结婚时间

短，出现矛盾在所难免，如果简单地就本案提请抗诉或提出再审检察建议，案件虽能了结，但双方很可能再无和好的机会。而从那段微信聊天记录中不难看出，双方有和解的基础。于是，检察官尝试着分别给孟某和杨某某打电话，了解双方对婚姻的真实想法。通过电话沟通，检察官明显感觉到双方虽有怨气，但没有那么决绝。孟某一入抚养孩子倍感艰辛，有回归家庭的想法，而杨某某的态度总是反复，对婚姻既不舍又无奈。

基于上述情况，承办检察官召集双方一起来到检察院，结合自身的经历与双方谈婚姻、谈家庭、谈责任。经过3个多小时的谈话，孟某和杨某某的态度明显转变。最终，双方都同意和解，孟某自愿撤回了监督申请。随后，杨某某也撤回了强制执行申请。